

В этом году коронавирус в значительной степени затормозил учения НАТО «DEFENDER 2020», заявленные как самые большие учения в течение последних 25 лет. Германия, в силу ее геостратегического положения, была отведена в них центральная роль.

Кто же, или что же остановит будущие учения НАТО в Центральной Европе, направленные в сторону России?

Это спрашиваем мы, дети войны, 40 лет тому назад присоединившиеся к только что созданной в Берлине инициативе, к автономному женскому миротворческому движению ЖЕНЩИНЫ ЗА МИР.

Сегодня мы повторяем: мы не чувствуем себя защищенными этой «логикой безопасности» НАТО, мы, напротив, возмущены этой провокацией! Мы хотим «мирной логики», основанной на взаимном доверии!

Должны ли мы позволить, чтобы танки ползли по немецким дорогам в сторону России? Германия уже начинала войну против Советского Союза на истребление, совершила такие преступления, как 872-дневная блокада Ленинграда с более чем миллионом голодных сметрей. И вот мы в 75-й раз отмечаем окончание этой войны.

Оттого мы хотим, чтобы сегодня наши голоса были слышны – особенно людям в России.

Михаил Горбачев неоднократно подчеркивал, что голоса миротворческого движения в Москве были услышаны и поощрили правительство начать политику Перестройки и Гласности. В конечном итоге миротворческая философия создала, среди прочего, условия для падения Берлинской стены.

**В этом хоре голосов за мир прозвучали и наши!**

У Горбачева было очень четкое представление «ОБЩЕГО ДОМА», ЕВРОПЕЙСКОГО МИРОПОРЯДКА и той роли, которую СБСЕ (с 1994 года – ОБСЕ) должно в этом играть. Расширение НАТО на востокказалось ему недопустимым.

Историк из США Мэри Элиз Сарот установила, что уже в 1990 году в рамках переговоров «2 плюс 4» Горбачева заверили, что НАТО не станет расширяться на восток. 30 ноября 2009 года она писала в выпуске New York Times: «В итоге Горбачев послушал Бейкера (тогдашнего госсекретаря США) и Коля, которые два дня подряд внушали ему, что юрисдикция НАТО не будет развиваться в восточном направлении, и в конце концов согласился на воссоединение немцев». Сарот повторно осветила этот вопрос в газете Tagesspiegel 13 октября 2019 года. Внутри Советского Союза Горбачеву не доверяли. Его судьба решилась в 1991 году.

Нас мучает вопрос: неужели объединение Германии – как таковое – разрушает европейскую АРХИТЕКТУРУ БЕЗОПАСНОСТИ? В Германии расположен ряд значимых американских военных баз. В случае многих военных операций, проводимых США, война берет начало на немецкой земле... нарушая тем самым Конституцию, ст. 26. И по сей день здесь хранится ядерное оружие. Несмотря на многопартийное решение, принятое Бундестагом в 2010 году, федеральное правительство не работает над вывозом ядерного арсенала с базы «Бюхель». Оно также не подписывает Договор ООН о запрещении ядерного оружия, открытый для подписания в сентябре 2017 года. Еще в ноябре 1990 года в Берлине, на конференции СБСЕ СРЕДИ ЖЕНЩИН, специалист по проблемам мира проф.

**К 8-му МАЯ, В ЧЕСТЬ 75-Й ГОДОВЩИНЫ ОКОНЧАНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

Ханне-Маргарет Биркенбах пророчески озвучила утрату смысла СБСЕ в свете ее подчинения политике НАТО: суждено ли Европе ненасильственное или «военизированное» будущее? Ее призыв был обращен к нам, женщинам – о том, что пора вмешаться...

Вспомним: уже тогда наше внимание было сосредоточено на войне в Персидском заливе (1990/1991).

Триумф полностью развязал руки капиталистическому Западу, и администрация Буша смогла проводить военные операции без риска развязывания Третьей мировой войны. Упрочение контроля над нефтью в регионе Персидского залива помешало НОВОМУ МИРОВОМУ ПОРЯДКУ всерьез заняться вопросами изменения климата. В Рио-де-Жанейро в 1992 году Вашингтон, по словам Эла Гора, блокировал нормативные договоры по выбросам CO<sub>2</sub>. Не так давно Клаус Тёпфер упоминал о «большом сопротивлении США» выработке принципа «предупреждения отрицательных последствий изменения климата» на той же конференции ООН.

Вернемся к «DEFENDER 2020» – и это относится к любым учениям: силы, задействованные в материальном обеспечении подобных военных учений, необходимы для борьбы с климатическим кризисом, чтобы наша МАТЬ ЗЕМЛЯ оставалась пригодной для жизни. Уже в рамках подготовки к РИО 1992 года мы поддержали предложение американских активистов преобразовать национальные армии в «корпус охраны окружающей среды», который устранит ущерб, причиненный природными и техногенными катастрофами. Чрезвычайно актуальное, законное требование!

Однако все происходит с точностью дооборот: военные учения губительны, дороги, они РАЗРУШАЮТ КЛИМАТ!

Как бы мы не оценивали внутриполитическую ситуацию в России, равно как ее внешнюю политику: пришло время начать диалог с Россией – хотя бы в рамках ОБСЕ – преодолеть конфронтацию, объединить проблемы разоружения и климата. Глобальный климатический кризис может быть остановлен лишь в результате сотрудничества. Момент является подходящим, поскольку в сентябре 2019 года российское правительство присоединилось к Соглашению по защите климата. Незадолго до Рождества президент Путин обратился к своим соотечественникам: «Мы должны сделать все возможное, чтобы остановить изменение климата!»

11 миллионов гектаров леса сгорели в Сибири, таяние вечной мерзлоты угрожает городам на востоке.

**Чего же мы ждем?  
ДИАЛОГ вместо ВОЕННЫХ УЧЕНИЙ!**

Восполним упущенное: создадим ЕВРОПЕЙСКИЙ МИРОПОРЯДОК с участием климатологов. Мы требуем прозрачных переговоров и мечтаем о бдительном движении в духе Fridays For Future (Пятницы ради будущего), критически надзирающим за этими переговорами и их результатами!

Тотально актуально: распространение коронавируса привело к остановке учений НАТО – это могло бы стать началом нового мышления также и в смысле концепций будущего по Михаилу Горбачеву, лауреату Нобелевской премии мира 1990...

Этого мы, дети войны, желаем ради будущего наших внуков и правнуков...